

# 牢记嘱托 在新征程中创造新辉煌

2021年10月14日/星期四 要闻编辑部主编/责编 徐雪亮 / 美编 郭子君 / 校对 黎松青

羊城晚报记者 林园

2020年对于深圳来说,是里程碑式的一年。这一年,深圳经济特区迎来40周岁生日。习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调,深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。

一年过去,深圳带着“建设中国特色社会主义先行示范区”的使命奋勇前进,在人才发展体制机制改革、自主创新等方面取得一系列新成就。广东也正举全省之力,通过政策支持等推动深圳综合改革试点各项任务落地落实。

## 壹 政策利好

### 改革试点首批事项过半取得实质进展

去年10月,《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》印发。对此,广东高度重视,立即召开全省支持深圳开展建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点工作会议部署推进会,提出全省动员、举全省之力推动深圳综合改革试点各项目任务落地落实,推动深圳更好发挥先行示范作用,牵引带动广东在构建新发展格局中再创辉煌、再创佳绩,为全国制度建设作出示范、为国家大局作出贡献。

至今的一年里,重磅利好消息频频传来。今年2月,广东省政府以“省政府令”形式出台《广东省人民政府关于将一批省级行政职权事项调整由广州、深圳市实施的决定》,将117项省级行政职权事项调整由广州、深圳市实施,其中,涉及深圳市的事项多达103项。7月8日,广东省委省政府又发布《关于支持实施深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点的若干措施》,从六个方面提出22项支持事项,积极为深圳开展综合改革试点创造条件。

一年来,在深圳市委市政府的大力支持下,深圳扛起主体责任,坚持台账式管理、项目式实施、节点式推进,重点领域和关键环节改革实现新突破,示范效应充分發揮,综合改革试点取得阶段性显著成效。截至目前,深圳综合改革试点首批40个授权事项清单中,9个已落地见效、13个取得实质性进展。



## 殷殷嘱托

深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区,创建社会主义现代化强国的城市范例,提高贯彻落实新发展理念能力和水平,形成全面深化改革、全面扩大开放新格局,推进粤港澳大湾区建设,丰富“一国两制”事业发展新实践,率先实现社会主义现代化。

—2020年10月14日,  
习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话

## 贰 人才引进 推行“特聘岗位”制度

去年的深圳经济特区建40周年庆祝大会上,习近平总书记多次提到人才的重要性。科技创新是引领发展的第一动力,其中关键在于人才,深圳深谙此道。今年5月,南方科技大学、深圳大学、中科院深圳先进技术研究院等7家用人单位对外发布首批“特聘岗位”申报指南。“特聘岗位”制度的推行,不仅意味着用人单位在高端人才认定方面享有更大的自主权,也是深圳扭转“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向和重构人才分类评价激励体系的重要举措。

这是深圳深化人才发展体制机制改革的缩影。进入“双区”驱动、“双区”叠加黄金发展

期,深圳需要更多国际一流人才。近一年,为打造全球一流科技创新人才向往聚集地,深圳以综合性国家科学中心等落地为契机,探索“不定编制、不定级别、社会化用人”新型科研机构管理模式,成功承接外籍高端人才认定权,制定外籍“高精尖缺”人才认定标准,为外国高端人才办理R字人才签证提供便利。与此同时,深圳出台《推进高度便利化的境外专业人才执业制度的实施方案》,涉及金融、税务、建筑、规划及文化旅游等11个领域,便利境外专业人才到深圳执业。

综合改革试点任务落地落实  
一年来,广东举全省之力推动深圳

# 深圳科创进发新势能



深圳青年科技工作者:

## 在自主创新道路上不断冲锋 让更多中国科创产品服务全球

### 总书记,向您报告

#### 打造人工智能3D视觉关键共性技术平台

“在现场聆听总书记重要讲话的情景弥新,当时的鼓舞和振奋的心情依旧。”奥比中光科技股份有限公司(下称“奥比中光”)创始人、董事长兼CEO黄源浩,去年入选深圳经济特区建立40周年创新创业人物和先进模范人物,并获邀参加深圳经济特区建立40周年庆祝大会。

过去这一年,是奥比中光在自主创新上全面突破的一年。我们要形成核心技术、行业标准等方面的世界竞争优势,为深圳在全球科技革命和产业变革中赢得主动权贡献新生代科创力量。”黄源浩表示,奥比中光加大科研投入,推进关键共性技术攻关,打造人工智能

的全球领跑者。

#### 探索大湾区自进化城市智能群建设

“在过去一年中,云天励飞时刻谨记总书记的殷切嘱托,一直为提升城市治理体系和治理能力现代化、推动人工智能产业发展而努力。”云天励飞董事长兼CEO陈宁表示,去年高交会期间,云天励飞发布了“1+1+N”自进化智慧城市智能体,并联合国家超级计算深圳中心、鹏城实验室、深圳出版集团等机构和企业启动自进化城市智能体生态联盟,共同探索中国特色人工智能产业发展之路。

今年年初,云天励飞助力深圳构建了疫情监测与数据分析平台,该平台将全市近6400家药店及部分农贸市场、交通枢纽的测

温数据汇聚,形成“测温一张网”,并打通了近20个疫情相关的数据系统,为超大型城市的常态化疫情防控探索出了一条新路径。

“科技创新不是一朝一夕能够完成的,是值得我们奋斗一生的无止境的事业。”陈宁说,云天励飞还助力深圳龙华区构建智能运算能力平台,搭建全区统一的AI算法底座,实现视频、图片、语义等多种方式运算,为各业务系统提供智能运算支撑,能够为全区提供统一算法工具,避免重复采购与开发,为区域人工智能技术的大规模应用打下基础。

陈宁说:“在第二个百年奋斗目标面前,云天励飞将继续推进自进化城市智能体的建设,助力深圳率先建成鹏城自进化智能体,同时探索粤港澳大湾区自进化城市智能群建设,让科技成为

## 一线实践

前海深港现代服务业合作区:

## 新兴产业注册企业至上半年已超3万家

作为“特区中的特区”,前海深港现代服务业合作区牢记习近平总书记的嘱托,在过去一年里,积极推进科技创新发展,落地一批国际化创新创业载体,初步构建起知识产权创造、保护和运用全链条生态。截至今年6月底,前海新兴产业注册企业已超3万余家。

### 一批港资数字经济龙头项目落户

智慧之家、智慧餐吧……

走进深圳前海微众银行的办公场所,仿佛置身于一家科技公司。作为国内首家获得国家高新技术企业认证的商业银行,微众银行自2014年开业以来,构建了用户居家生活、都市生活、职场办公、交通出行等多个服务场景,展示金融创新与科技变革带来的关键价值。目前,微众银行的科技人员占比保持在50%以上,历年科技研发费用占营业收入比重超10%,居全球银行业前列。

微众银行是前海众多高新技术企业之一。记者了解,依托前海嘉里中心、深国际颐都大厦等高品质载体空间,深圳打造前海深港数字经济集聚区等产业创新平台,吸引新技术新业态新模式的科技企业加速集聚,引进涂鸦科技、小马智行、碳云智能、达闼科技等6家独角兽企业在前海均设有主体。

“通过来画,你可以像做PPT一样做短视频。目前,来画累计用户数千万,产生了上千万部作品,全网播放量超100亿次,是文化和旅游部、新华社、人民日报的官方战略合作伙伴。”深圳前海手绘科技文化有限公司的创始人魏博介绍,他的公司2019年搬入前海,前海估值只有4.3亿元,经过短短一年多时间的发展已经跃升至36亿元。

### 深圳专利申请量等方面国内居首

各方共同努力下,目前,深圳在国内专利申请量、保护量等五方面均居全国第一。”宋洋说。

记者了解到,深圳已初步构建起了知识产权创造、保护和运用的全链条生态,推动中国(深圳)知识产权保护中心的展厅内,比亚迪刀片电池、大疆无人机、汇顶指纹芯片、悟空机器人等专利产品十分亮眼。该中心主任宋洋表示,2018年12月26日揭牌运行以来,中心搭建“两快两全”基础核心业务框架,围绕新能源和互联网产业推动知识产权快速授权,开展全领域知识产权快速维权;以基础核心业务框架为支撑,建设深圳市知识产权“一站式”协同保护平台、国家海外知识产权纠纷应对指导中心深圳分中心、WIPO技术与创新支持中心(TISC)等重要平台。

“在知识产权保护中心与

本版统筹/羊城晚报记者 沈婷婷 宋毅

## 数据眼

深圳规划建设深港合作“两城六区一园一场六镇双港”重大项目,累计面向港企出让土地占比43.2%,建成前海深港青年梦工场、深港设计创意产业园、深港基金小镇等重大平台。截至目前6月底,前海深港青年梦工场产业空间拓展至4.7万平方米,累计孵化创业团队共计524家。

目前,深圳前海已累计注册港资企业1.15万家,注册资本1.28万亿元,实际利用港资占前海实际利用外资的92.4%。

视觉中国供图

去年10月14日,习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表重要讲话,对深圳改革开放、创新发展寄予厚望。

“总书记的讲话至今言犹在耳。”一年后的今天,当时坐在台下聆听总书记讲话的深圳科技企业家们表示,助力深圳建设具有全球影响力的科技和产业创新高地,是深圳青年科技工作者的时代使命,他们将努力续写更多“春天的故事”。

#### 打造人工智能3D视觉关键共性技术平台

“在现场聆听总书记重要讲话的情景弥新,当时的鼓舞和振奋的心情依旧。”奥比中光科技股份有限公司(下称“奥比中光”)创始人、董事长兼CEO黄源浩,去年入选深圳经济特区建立40周年创新创业人物和先进模范人物,并获邀参加深圳经济特区建立40周年庆祝大会。

过去这一年,是奥比中光在自主创新上全面突破的一年。我们要形成核心技术、行业标准等方面的世界竞争优势,为深圳在全球科技革命和产业变革中赢得主动权贡献新生代科创力量。”黄源浩表示,奥比中光加大科研投入,推进关键共性技术攻关,打造人工智能

的全球领跑者。

#### 探索大湾区自进化城市智能群建设

“在过去一年中,云天励飞时刻谨记总书记的殷切嘱托,一直为提升城市治理体系和治理能力现代化、推动人工智能产业发展而努力。”云天励飞董事长兼CEO陈宁表示,去年高交会期间,云天励飞发布了“1+1+N”自进化智慧城市智能体,并联合国家超级计算深圳中心、鹏城实验室、深圳出版集团等机构和企业启动自进化城市智能体生态联盟,共同探索中国特色人工智能产业发展之路。

今年年初,云天励飞助力深圳构建了疫情监测与数据分析平台,该平台将全市近6400家药店及部分农贸市场、交通枢纽的测

温数据汇聚,形成“测温一张网”,并打通了近20个疫情相关的数据系统,为超大型城市的常态化疫情防控探索出了一条新路径。

“科技创新不是一朝一夕能够完成的,是值得我们奋斗一生的无止境的事业。”陈宁说,云天励飞还助力深圳龙华区构建智能运算能力平台,搭建全区统一的AI算法底座,实现视频、图片、语义等多种方式运算,为各业务系统提供智能运算支撑,能够为全区提供统一算法工具,避免重复采购与开发,为区域人工智能技术的大规模应用打下基础。

陈宁说:“在第二个百年奋斗目标面前,云天励飞将继续推进自进化城市智能体的建设,助力深圳率先建成鹏城自进化智能体,同时探索粤港澳大湾区自进化城市智能群建设,让科技成为

未来的重要引擎。”

#### 中国防疫机器人助力全球疫情防控

“过去一年,优必选科技持续攻坚人工智能和机器人硬科技创新,大型仿人服务机器人Walker X一起在中国馆内多个场景提供智能服务,向世界展示中国智造与科技创新的最新成果,以创新科技助力‘一带一路’高质量发展。”周剑说,优必选科技作为2020年迪拜世博会中国馆“官方唯一智能机器人合作伙伴”,今年10月1日开始,优必选熊猫机器人优悠和Walker X一起在中国馆内多个场景提供智能服务,向世界展示中国智造与科技创新的最新成果,以创新科技助力“一带一路”高质量发展。

“优必选科技坚持深耕智能机器人在垂直场景应用落地,用中国原创科技成果服务全球。多款防疫机器人已在美、日、韩、瑞、荷、卢旺达等全球15个国家和地区的9大高危场景上岗,助力全球疫情防控和生产生活秩序恢复。”周剑展望未来说道,企业将继续致力于用科技创新推动经济发展,让中国的人工智能和机器人硬科技走向世界,服务全球。